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Б.В. Барчі

РОЛЬ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЛЮ ДИНИ У 
ПОВТОРНОМУ ВИБОРІ ПРОФЕСІЇ

Особливості сучасного ринку праці суттєво впливають на характер 
професійного розвитку людини, її професійний і життєвий шлях. Так, при 
появі складних життєвих ситуацій, які об’єктивно порушують 
життєдіяльність людини, і з якими вона не може впоратися самостійно, 
з’являються психологічні зміни і новоутворення в її психіці, передусім, в 
емоційній та ціннісно-мотиваційній сферах і в системі стосунків. Ситуація 
втрати роботи, необхідність повторного вибору професії гостро 
переживаються людиною, що й актуалізує відчуття образи, омани, а також 
розвиток стану безнадійності, депресії або апатії. При цьому недолік власної 
активності, відсутність досвіду, невміння справляти сприятливе враження 
на роботодавця ігнорується.

За результатами проведеного дослідження з’ясовано, що ставлення 
клієнтів центру зайнятості до повторного вибору професії залежить як від їх 
статусу, так і від їх ставлення до ситуації повторного вибору професії. Так, 
незважаючи на те, що найбільш актуальною для безробітних є матеріальна 
потреба, роботу вони сприймають як спосіб задоволення потреб у 
самоактуалізації, що виражається в інтересі, успіху, суспільній корисності і 
смислі, а не як основний спосіб задоволення цих потреб. їх уявлення про 
можливе працевлаштування адекватні ринковій ситуації. Однак дії щодо 
пошуку роботи характеризуються прагненням витрачати мінімум зусиль, 
що виражається в обмеженні способів пошуку лише читанням об’яв і 
зверненням до знайомих. Оскільки система ставлення безробітних до 
ситуації втрати роботи є стійким утворенням, то ймовірно вона пов’язана з 
індивідуальними особливостями.

Аналіз отриманих нами даних свідчить, що повторний вибір професії 
залежить, передусім, від особистісних рис людини. Найважче здійснюють 
повторний вибір професії хронічно безробітні. Як правило, це особистості з 
іпохондричним і педантичним типом характеру, для яких характерно
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поглиблення дезадаптації, підвищення рівня стресу, обмеження соціальних 
контактів, замкнутість. На фоні негативних емоційних станів пригніченості 
і депресії відбувається різке зниження суб’єктивної значущості таких 
цінностей як праця і робота, при одночасному підвищенні цінностей сім’ї, 
дому і заробітку. Безробітні суб’єктивно втрачають причинний зв'язок між 
трудовою зайнятістю і підвищенням рівня матеріального благополуччя. Як 
результат, гіпертрофовано підвищуються цінності найближчого соціального 
оточення і готовність до переходу в статус безробітного.

Доволі часто опиняються у ситуації повторного вибору професії й 
особистості з гіпертимним, замкнутим, дистимічним і циклоїдним типом 
характеру та особистості, які перебувають у депресивному стані.

Варто зазначити, що до стану безробітних схильні особистості зі 
сензитивним і конформним типом, оскільки представники першого типу 
(сензитивного) прагнуть до пізнання інших видів діяльності, а другого 
(конформного) -  до пошуку будь-якого приводу, щоб відмовитися від 
роботи і шукають у всьому власну користь.

Отримані дані свідчать, що серед безробітних освітян (викладачі, 
вихователі тощо) -  більше представників конформного соціально- 
психологічного типу (71,3 %). Особистісними якостями представників 
даного типу є: відсутність самокритичності, чуйність до людей, вміння 
отримувати з усього особисту користь, активність.

Щодо безробітних із сензитивним соціально-психологічним типом 
(медики, менеджери, економісти), то їх кількість склала 26,7 %. їм властиві 
наступні особистісні якості: правдивість, відвертість, довірливість,
добропорядність, активність, комунікабельність, достатня впевненість у 
собі, зацікавленість справою.

В цілому зміну професії можна розглядати як нову спробу професійного 
самовизначення. Отже, можна припустити, що існує залежність професійної 
спрямованості від мотивів вибору професії і сформованих особистісних 
якостей, що відповідають вимогам професії.

В ході дослідження з ’ясовано, що мотиви вибору професії детерміновані 
уявленнями про можливості майбутньої професії, що відповідають 
потребам особистості. Так, для вирішення власних психологічних проблем, 
пов’язаних із можливістю саморозвитку й особистісного росту, людина 
обирає професію психолога. При цьому виявлено, що у комунікабельних, 
активних у соціальних контактах, відповідальних, тривожних, невпевнених 
особистостей провідним компонентом, від якого залежить вибір професії, є 
емпатія.

Якщо людина надає перевагу моді й престижу професії, то вона 
перебільшує свої емпатійні особливості, здебільшого використовує 
авторитарний стиль спілкування, а, відтак, обирає професію юриста, 
дипломата тощо.

Якщо головним для людини є матеріальна користь і кар’єра, завдяки 
якій вирішуються особисті проблеми, то вона обирає професію економіста.

Отримано 14.02. 2012
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